

Precio de suscripción

Mes.	2'75
Trimestre.	8'25
Semestre.	16'50
Año.	33'00



LUCHA

Diario de Teruel al servicio de España

Año II—Número 49

Teruel, viernes 29 de Enero de 1937

Precio 15 céntimos

Una Patria - Un Estado - Un Caudillo
Una Patria: ESPAÑA :-: Un Caudillo: FRANCO

En la Quinta División se rectificaron posiciones cogiéndole al enemigo un carro de asalto y 30 fusiles

En la provincia de Granada se tomó Arenas del Rey y otro pueblo.—La huida de los "rusos" en Corbalán (información en la página sexta)

Los oficiales acusados de pertenecer a la quinta columna

Burgos.—En un número anterior dábamos la noticia de que cuatro oficiales y once guardias civiles estaban siendo juzgados por el Tribunal Popular de Barcelona, acusados de pertenecer a la quinta columna y de preparar un complot para ayudar a un desembarco de las tropas nacionalistas en las costas catalanas.

Hoy podemos asegurar que uno de dichos oficiales se llama don José Soria, capitán retirado, y el otro don Alejandro Fernández.

Mitin en Madrid

Burgos.—En Madrid se ha celebrado un mitin del Socorro Rojo Internacional en el Monumental Cinema.

En dicho mitin pronunció un discurso el actual alcalde de Madrid Cayetano Redondo.

Boletín del Generalísimo

Salamanca.—El Boletín Oficial del Cuartel General, correspondiente al día de ayer, dice:

Ejército del Norte.—Sin novedad en todas las divisiones, persistiendo el temporal.

A pesar de éste, se ha llevado a cabo una rectificación de la línea de vanguardia en el frente de la Quinta División, cogiéndose al enemigo un carro de asalto, 30 fusiles y muchísimo material.

Ejército del Sur.—En Andalucía se ha adelantado en el sector de Alhama de Granada, ocupándose Arenas del Rey y Ja.ª.

Un hijo de Gregorio Marañón se incorpora al Ejército Nacional

París.—Ha salido de esta ciudad uno de los hijos de don Gregorio Marañón para incorporarse al Ejército Nacional del Generalísimo Franco, en calidad de oficial de complemento, por alcanzarle la última orden de movilización.

A su salida ha declarado que viene a España porque el deber en estos momentos de todo buen español es el de combatir al comunismo y salvar la independencia de la Patria.

Entierro del jefe nacionalista suizo

Berna.—Más de 40.000 personas, la mayoría de ellas pertenecientes al Partido Nacionalista, acudieron al entierro de su jefe, bárbaramente asesinado por los ele-

mentos comunistas.

Sobre todo de Neuchâtel, de donde era natural dicho jefe, la cantidad de personas que formaron en el entierro era considerable.

Al final de él pronunció un discurso el ex presidente del Gobierno suizo, en el que protestó

enérgicamente de este asesinato, solicitando del Gobierno que sea disuelto y declarado fuera de la ley el partido comunista, al que pertenecían los agresores.

«¡Que solo haya una clase: la de españoles! ¡Que desaparezcan los caciques de la industria, de la banca, del campo y de la ciudad!»

(Manuel Hedilla)

Didáctica de las trincheras

Vosotros jefes y milicianos de la Falange y del Requeté, jefes y soldados de todas armas que desde las trincheras esperáis impacientes la orden de entrar en lucha para desalojar al enemigo de sus posiciones. Vosotros sois la más genuina representación de España porque sois los que más sacrificios hacéis por ella.

Vosotros vais reconquistando los campos de la Patria y vuestra sangre joven cae en los surcos de esas tierras sedientas, bautizándolas para que entren a formar parte de la España Redimida, de la España Imperial.

Es admirable contemplar vuestro espíritu de amor y de sacrificio.

Vosotros combatientes, que arma al brazo limpiáis los campos de España de la broza roja que los esterilizaba y que os gozáis en el amanecer de una España Nueva—que hoy lucháis con el enemigo enfrente de nosotros y que os disputa, palmo a palmo, el terreno algunas veces y que otras en cambio cede sin presentaros batalla porque teme vuestro arrollador empuje—, vosotros volvéis victoriosos a ocupar vuestros puestos en la retaguardia, pero todavía vuestra misión no habrá terminado.

Entonces nos enseñaréis lo que es el amor a España tal como lo sentisteis en vuestras horas de sufrimiento en el frente, tal como lo aprendisteis en los largos abrazos que dábais a la tierra española, cuando las balas pasaban silbando sobre vuestros cuerpos, o cuando sentíais en vuestras entrañas el desgarró que la metralla enemiga producía en ellas.

Nos enseñaréis cual era vuestro amor por España que os llevaba a morir y a sufrir por ella, para que España, por vuestra muerte y sufrimiento, viviera.

Nos enseñaréis lo que es morir y sufrir por España con su bendito nombre en los labios.

Enseñaréis lo que es trabajar en silencio por España no queriendo más galardón por ello que el saber que la lucha no ha sido en balde, que vuestro esfuerzo no es estéril y que no hay más que un sólo anhelo, como sólo había uno en las trincheras; el hacer a España Grande, Libre e Imperial.

Gobierno General

Orden

En cumplimiento de lo dispuesto en el artículo 7.º del Decreto número 174 fecha 9 de enero de 1937 (B. O. número 83), se dictan a continuación por este Gobierno General las instrucciones necesarias para el desenvolvimiento del mismo.

Artículo primero. Al día siguiente de la publicación de esta orden en el «Boletín Oficial del Estado» se constituirán las Juntas creadas en el artículo 5.º del mencionado Decreto en la forma siguiente:

Juntas provinciales

Estarán formadas por el gobernador civil, el delegado de Hacienda, el alcalde de la ciudad o sus respectivos delegados, un representante de la Cámara de Industria y Comercio y un funcionario del Gobierno civil, que desempeñará las funciones de secretario.

Juntas municipales

Estarán integradas por el alcalde, que será presidente de las mismas, un mayor contribuyente designado por el Ayuntamiento, el Juez municipal y un cura párroco que actuará de secretario.

Estas Juntas residirán, respectivamente, en la capital de la provincia y de cada Municipio y sus cargos serán obligatorios y gratuitos.

Funcionamiento de las Juntas

Artículo 2.º Las Juntas Municipales formarán con la máxima urgencia el censo de las familias comprendidas en los artículos 1.º, 3.º y 6.º del referido Decreto, mediante la declaración jurada que a tal fin suscriban los interesados con arreglo al modelo número 1 inserto

a continuación de esta Orden. Esta declaración será presentada en la Secretaría de la referida Junta, durante el plazo de diez días, a partir de la fecha de publicación en el «Boletín Oficial del Estado».

Artículo 3.º Transcurrido dicho plazo, procederán las Juntas Municipales a confeccionar el correspondiente padrón de familias que, habiendo solicitado el subsidio o parte del mismo por medio de declaración jurada, tengan derecho a percibirla a juicio de las mismas. El plazo máximo para confeccionar el padrón será el de cinco días.

Artículo 4.º Una vez confeccionado el padrón referido, las Juntas Municipales le expdrán al público en los respectivos Ayuntamientos, anunciándolo debidamente para que llegue a conocimiento de todo el vecindario a fin de que puedan formularse las reclamaciones que contra el mismo se crean pertinentes, tanto sobre las inclusiones o exclusiones, como sobre la cuantía del subsidio. Las referidas reclamaciones deberán ir siempre acompañadas de las pruebas en que se fundamentan.

Artículo 5.º Al propio tiempo remitirán las Juntas Municipales a la Junta Provincial respectiva una copia del referido Padrón, ordenando esta última su publicación en el «Boletín Oficial» de la provincia.

(Continuará).

Cuidado con los espías... ¡Ni una sólo palabra de la guerra!

Anuncie en LUCHA.
Su anuncio es la base económica de nuestro diario.

He leído con verdadero deleite el artículo que días pasados publicó el camarada Martín Alonso en el diario «Amanecer» de Zaragoza. Se estaba sintiendo la necesidad de recoger en letra impresa la unánime aspiración de los que tienen vieja su camisa azul, y el culto camarada ha venido a llenar esa necesidad con su magnífico escrito titulado «La vieja guardia».

Yo mismo andaba dudando si tratar del tema o guardar silencio, pero siempre me decidía a callar ante el temor de abrir diferencias entre camisas viejas y nuevas que juntas forman, según la admirable y certera expresión del camarada Martín Alonso, «nuestra hermandad azul». Ni siquiera una impetuosa glorificación exclusiva de las «camisas nuevas» había conseguido quebrantar mi silencio.

Mas ahora, suscitado el tema por un camarada de la vieja guardia se me va a permitir hablar de él como se tratan las cosas en Falange, sin veladuras en el pensamiento, ni sordina para ahogar la voz, sino limpiamente, claramente, en nuestro estilo correcto y militar.

La vieja guardia de camisas azules, el agudo clarín de la juventud española, la depositaria del espíritu romántico de Octubre del 33, y de la iniciación guerrera de Octubre del 34, la que cuando muchos vivían en plena euforia democrática iba por calles y plazas predicando la FE que ahora triunfa, ha dejado de sonreír.. Cuando los millares de nuevos adeptos sonríen y cantan al Sol de la victoria, la vieja guardia medita...

Medita su inmensa responsabilidad histórica. Le abrumba el orgullo y la responsabilidad de sentirse espíritu y carne, y semilla de la nueva FE que ilumina al Mundo en la ruta última de la civilización auténticamente cristiana y española...

Súbitamente, en los albores del triunfo definitivo, una enorme avalancha ha venido a unirse con nosotros. Y algunos de

Mirador

La Falange de las aspas de oro

estos — los menos, por fortuna — son causa de que sintamos alguna preocupación; por si no se adaptan al espíritu y la disciplina que son norma en Falange; por si otros estímulos que no sean los del sacrificio les han impulsados a vestirse la camisa azul.... Porque hemos de decir bien alto, para que todo el mundo se entere, que por ser falangistas no somos maliciosos, pero que nuestra juventud nos obliga extremar todos los cuidados para que nadie pueda calificarnos de ingenuos.

Cuando la decadencia española llegó a su máximo declive y nadie creía en las virtudes raciales, surgió el HOMBRE que con verbo encendido e inteligencia clara, dijo la doctrina de la nueva FE, que unos cuantos creímos. Pocos, porque la práctica de la nueva doctrina exponía a todas las calamidades y a todos los peligros.

Comenzó entonces la época romántica de la Falange, la de las grandes concepciones, la de los inmensos sacrificios, la de los rasgos heroicos anónimos, en resumen, se estaba gestando el despertar de un Pueblo...

Y empezó la persecución. La rabiosa jauría de los gobiernos republicanos, no sólo nos perseguía con sus ladridos, sino con sus dentelladas babosas, que nos producían más asco que dolor.... Dolor, todo el dolor de ver a España, la nación mil veces gloriosa—madre de un Mundo y de una Civilización—en manos de gentes en la plenitud de su indignancia moral, reos de

todos los delitos, y esclavos de todas las concupiscencias....

Nuestros primeros mártires fueron a montar su «guardia sin relevo» entre la indiferencia de los que iban acomodándose a las nuevas situaciones, y la algarazara de los intoxicados por virus antipatrióticos.... Nosotros, solos nosotros, sentimos su ausencia y gritamos los primeros ¡¡PRESENTES...!! Fueron los primeros caídos, las primeras luces que se encendieron en el azul imperial.... Nosotros, solos nosotros, lloramos su muerte y cantamos su gloria...

La gloria que salpicaba hasta nuestras camisas azules el oro de su FE y de su ejemplo.... Oro que tenemos el deber de conservar como un depósito sagrado de la Falange Heroica....

Per eso si nuestro Mando supremo considera justa la creación de un distintivo para los «camisas viejas», un aspa de oro en el brazo izquierdo me parece preferible al machete-cuchillo que proponía el camarada Martín Alonso. Y no porque deje de apreciar la belleza de la leyenda del caballero francés, perfectamente aplicable a nuestro caso; ni porque el ejemplo alemán, reforzado sentimentalmente con el acero toledano, deje de tener también su poesía, sino porque el aspa de oro está haciendo mucha falta para completar el tríptico admirable de la FE, de la persecución, y del martirio...

¡Aspas blancas...! Emblema de la persecución; signo de ha-

ber penado el delito de amar intensamente a la Patria..

¡Aspas rojas...! Marca en sangre de los elegidos; señal de la predilección de los dioses, para sufrir en la propia carne los dolores de crear el Imperio..

¡Aspas de oro...! Símbolo, tesoro y solera de la FE; nostalgia de las horas difíciles, y en el corazón, el dolor de TODAS las flechas que están en los luceros, y la alegría y la belleza del próximo amanecer...

Las aspas de plata y de sangre son las aspas de la inocencia y del martirio. Las aspas de oro deben ser, no tan sólo las aspas de la FE, sino también las aspas del recuerdo. Y como chispas que son de la gloria de los elegidos, nos obligarán a conducirnos con heroísmo en la guerra, y con ejemplaridad en la paz. Que es el destino, en línea recta, de la Falange Inmortal, de la Falange de las aspas de oro, divino germen del glorioso alzamiento.

Germen que ha ocasionado una espléndida floración azul que todos presenciamos con ojos absortos... Y con emoción contenida. Emoción que es una trenza formada por un hilo de inquietud y un cordón de esperanzas..

España despierta de su letargo histórico. Otra vez vuelve España a ser España. Y todo por obra y gracia de nuestra decisión imperial, de nuestra gesta heroica, de nuestro espíritu de sacrificio.. Y por aquellas salpicaduras de oro que serán para nosotros, «camisas viejas» —si el Mando premia nuestra FE y nuestra constancia—chispas de honor y de gloria, sí, pero también de responsabilidad y de ejemplo.

AQUILO G. FELIZ
DE VARGAS

Alba, Enero de 1937. Año II de la Era Azul.

No deje de leer todas las mañanas LUCHA

Casa Pamplona

Calendario oficial
- de la Falange -

Tacos con el santoral y frases de José Antonio, Ruiz de Alda, Fernández Cuesta.

PRECIO 0'75 céntimos

Ventas al por mayor y pedidos de alguna importancia, en la Jefatura de Prensa y Propaganda de Falange, Sección Comercial. Ronda de Víctor Pruneda, 7-3.º

— Noticias del Movimiento —

«Consejos a los trabajadores» :

Burgos.—Desde una emisora alicantina se aconsejaba a todos los trabajadores que asesinasen a todos los dirigentes políticos, ya que no sirven de otra cosa que de estorbo.

Aconsejaba también que se dejara solamente a los dirigentes de la U. G. T. y C. N. T.

El asunto de las Embajadas

Burgos.—La sesión de la Sociedad de las Naciones dedicó su atención al asunto de los refugiados españoles en las Embajadas extranjeras.

El Delegado de Chile hizo uso de la palabra para pedir que se aplazase la discusión con objeto de conferenciar con su Gobierno.

La sesión quedó aplazada.

Lucha entre elementos del Frente Popular :

Madrid.—Esta tarde ha ocurrido en Madrid un choque sangriento entre elementos anarquistas y comunistas, resultando muertos una gran cantidad de elementos de ambos bandos.

La F. A. I. se da cuenta de la actitud francesa

Barcelona.—Desde Radio C. N. T.-F. A. I. se pronunció un discurso por un destacado dirigente en el que decía, entre otras cosas, que Francia sólo mandaba armamento o municiones en condiciones económicas muy ventajosas para ella, lo que demuestra que únicamente el guía el interés de apode-

La última jornada española según Radio Milán

La sublevación de los campesinos de Levante.—Dos barcos rusos hundidos en Bilbao

Milán.—A pesar del mal tiempo que impide en gran parte las operaciones, la artillería nacional ha bombardeado intensamente las posiciones enemigas del barrio de Vallecas y Cuatro Caminos, con gran eficacia.

En el sector de Granada se han adelantado cuatro kilómetros en el frente de Alhama.

En el frente de Jaén se avanza hacia Andújar, coincidiendo este avance con la sublevación de campesinos que se niegan a entregar el cincuenta por ciento de sus productos, como ha ordenado el Gobierno de Valencia.

Esta sublevación de campesinos adquiere cada día mayor importancia y el Gobierno ha ordenado que sean castigados sin formación de causa, por lo que los milicianos han fusilado ya más de dos mil.

En las provincias de Murcia y Alicante se sabe que se hicieron dueños de varios pueblos y se entabló una verdadera batalla entre los milicianos que pretendían tomarlos y los campesinos que los defendían, siendo las bajas muy numerosas.

En Bilbao un barco ruso que conducía armamento se encontró con una de las minas que la escuadra nacional puso a la entrada del puerto haciendo explosión ésta y yéndose a pique el barco.

En esta misma población el crucero nacionalista «España» echó a pique al barco comunista «Alejandro».

rarse de todo el oro de España. **El reclutamiento
en Perpignan :**

Los religiosos muertos por los «rusos»

Milán.—Los religiosos muertos por los «rusos» en España ascienden a una cantidad considerable, no menos de diez obispos y cinco mil sacerdotes habrán sido muertos.

Según una radio «rusa» en Cervera, pueblo de Cataluña, fueron asesinados un sacerdote y noventa y cuatro estudiantes católicos por haberse negado a blasfemar.

Milán.—El Hospital Militar situado en la calle del Mariscal Foch, es el centro en donde tienen instaladas las oficinas de reclutamiento de voluntarios en España los comunistas franceses.

La razón de que hayan situado en esta ciudad las oficinas centrales se debe a que el Sur de Francia se puede considerar como una República independiente y además por su proximidad a la frontera española.

La Prensa de Lisboa se ocupa del peli- gro comunista :

Lisboa.—Toda la Prensa de esta capital, con motivo de los recientes actos de terrorismo, se dedican a combatir al comunismo.

El «Diario de Noticias» decía: No se trata de un partido más que existe en Portugal. Se trata de la ingerencia de una nación extranjera en los asuntos internos de la nación y de una organización que no busca otra cosa que el desorden, el hambre y el asesinato. En estos momentos el combatir al comunismo es una cosa completamente necesaria y más que de una defensa se trata de una guerra en la que es necesario vencer.

El «Diario del Comercio», después de un largo artículo, en el que abunda en los mismos razonamientos que el anterior, termina diciendo: La Ley que debe regir en estos momentos es la de la guerra.

Sobre los atenta- dos de Lisboa :

Milán.—Con motivo de los últimos atentados ha empezado una activa labor represiva, habiéndose detenido a numerosas personas.

Algunos de los detenidos se sabe que llegaron en automóvil desde las fronteras de España y fueron a destruir Radio Club, siendo la primera bomba que se colocó.

La encontrada en el Ministerio del Interior y que no llegó a estallar llevaba unas pilas secas de procedencia francesa y que no se venden en Portugal,

- Noticias de todas partes -

Nuevo nombramiento

Ginebra.—Ha sido nombrado Subsecretario de la Sociedad de Naciones, el ruso Sokolín, en lugar de Rosemberg, embajador de los soviets en España.

Sokolín ocupaba actualmente el cargo de Secretario de la embajada de París.

Según informaciones dignas de crédito se trata de crear dentro del organismo Ginebrino una célula comunista.

Asamblea tumultuosa en el Banco de Francia

París.—La Junta del Gobierno del Banco de Francia se reunió esta mañana para examinar la cuestión económica. Múltiples incidentes se desarrollaron en la sesión por el descontento que reina entre los accionistas ante los proyectos y medidas adoptadas por el Gobierno Blum.

Estos incidentes aumentaron cuando empezó a hablar el Gobernador del Banco, siendo interrumpido muy frecuentemente por los accionistas en desacuerdo.

El partido liberal suizo también contra el comunismo :

Berna.—El partido liberal ha hecho saber por medio de su órgano periodístico, que ante el asesinato del Jefe de los nacionalistas, ellos también unen su protesta al del Partido Nacional y piden así mismo al Gobierno la solución de dicho partido y la destitución de todos los funcionarios públicos que pertenecen a él.

Visado por la Censura

Llamadas angustiosas desde Málaga

Milán.—Una radio «rusa» malagueña llamaba angustiosamente a todos los camaradas de Valencia y Barcelona para que les llevaran municiones, armas y hombres, ya que el estado de la población es crítico.

No basta, decía, el hablar. No solamente hay que decir no pasarán, sino que hay que poner los medios para lograrlo.

Tenemos que dejarnos de luchas intestinas que a nada conducen, pues de lo contrario la guerra se perderá.

Anoche no dió su acostumbrada charla el general don Gonzalo Queipo de Llano.

Detalles de una expedición de cartuchería para los marxistas españoles :

París.—Se tienen nuevos detalles de la detención de dos camiones cargados de municiones, con destino a la canalla roja española. Estos dos vehículos, cargados no solamente de víveres, sino, de material de guerra, salieron de París en la noche del viernes, fueron detenidos en la carretera de Orleans a Bourglala Reine.

La dirección de la policía judicial había sido informada de que dos camiones acababan de ser cargados de material de guerra y que sus conductores se disponían a conducirlos a España. El puesto central de policía fué advertido para que adoptara las medidas oportunas.

Momentos después, algunos coches de policía se

detenían frente a los talleres de la casa Leloup et Robespierre, 50, rue Olivier-de-Serres, pero los dos camiones acababan de escapar.

A pesar de estar todavía en plena noche, los coches de policía se pusieron a practicar las investigaciones del caso, consiguiendo detener a los camiones en cuestión cuando se encontraban parados en ante un garage del Petit Cham bord, en la citada carretera de Orleans.

Se trata de dos camiones completamente nuevos, pintados de gris obscuro, portadores de cajas de madera blanca, repletas de cartuchos, municiones diversas y víveres, amén de paquetes de explosivos.

Interrogados los cuatro conductores, niegan tener conocimiento de la clase de mercancía que llevaban en sus camiones.

Comentando unas palabras

París.—«Le Figaro» publica en su número del 24 del actual un editorial de Wladimir de Armesson.

Glosa las palabras pronunciadas por Thorez, el viernes anterior en un discurso, en el que ha afirmado: «Nosotros tenemos la esperanza, la seguridad de conducir un día al pueblo francés a un régimen comunista. Nuestro fin es «La República francesa de los Soviets».

El autor del artículo, después de afirmar que esas manifestaciones están en desacuerdo con las inspiraciones de Rusia y sobre las instrucciones que ésta ha dado para que sean prudentes en sus manifestaciones los propagandistas del comunismo.

Termina diciendo:

«Los abrazos cambiados hoy en Lyon entre radicales socialistas y comunistas no significan nada. La verdad, es esta. Es el partido comunista el que ha tomado la iniciativa de las Asambleas populares; por tanto, el Gobierno, aislado de estas Asambleas, no podrá perdurar más que conduciendo a Francia a una sima, que en la medida de sus actos quedará— como es el caso actual— en oposición total con el espíritu que le anima.

JABONES!
de tocador, en la
perfumería

pardos alonso

Desde 0'30 a 2'00 ptas.
Democracia n.º 7

¿El teléfono de LUCHA? 234

- Cuas horas en Corbalán -

Recorriendo las trincheras.--La vergonzosa huida de los "rusos".--La intervención de algunos países "neutrales" al lado de los rojos.--Orando ante el cadáver enemigo.

Impresión general

En la horas frías de la tarde de ayer nos dedicamos a recorrer una por una, todas las trincheras que en el frente de Corbalán abandonó el enemigo. Vamos tres, cada uno por un sitio distinto y al encontrarnos son las mismas palabras en distintas bocas las que nos unen.

Todos estamos de acuerdo en una cosa; en que más que retirada fué vergonzosa huida. En la loca carrera emprendida con la angustia del que ve que el mundo se hunde detrás de sus pies, las hordas rusas, dejaron abandonado material que nuestros peritos arreglan para algún día volverlos contra sus primeros dueños, y víveres que nuestros soldados comen entre algezas generaf.

Entre los defensores de Corbalán

Con el viento huracanado que anuncia la proximidad del loco Febrero subimos por el camino del cementerio. El santo recinto conserva también huellas del odio marxista. La metralla enemiga ha entrado en el hogar frío de los que dejaron esta vida, para turbar su pacífico descanso.

Más adelante, comienzan las trincheras, donde nuestros heroicos soldados, contuvieron al internacionalismo ruso asesino y cobarde; vemos rostros alegres y cínicos palabras jubilosas; son los de Castillejos, que a su vuelta de Zaragoza, comentan entre risas episodios de jornadas gloriosas sin conceder-

les la importancia heroica que merecían. Los falangistas han sido relevados hace pocas horas para que disfruten el descanso que tan bien han ganado.

Señales de la gran derrota

Después de fumar un cigarro con los bravos muchachos, comenzamos nuestra tarea. Guiados amablemente por uno de ellos vamos conociendo concretamente los sitios en donde se desarrolló con mayor intensidad el combate. A lo lejos algunos bultos negros e inmóviles, nos llaman la atención. Nuestra curiosidad pronto se desvanece. Bajamos allí; son cadáveres que todavía no han podido ser enterrados a pesar del trabajo intenso que se realiza en tan piadosa labor.

Un checoslovaco que ha sido herido por la espalda, nos demuestra la desmoralización del enemigo ante la heroica resistencia de nuestras fuerzas; junto a él, otro que murió envuelto por una granada. Y así muchos, la mayoría extranjeros.

Por todos los lados se ven los embudos de las explosiones de cañón. Cascos de metralla se hallan diseminados a lo largo de la posición. Regueros de sangre marcan el camino de los que heridos pudieron huir. En los alrededores de sus posiciones, posiciones magníficas que no supieron por su ineptitud y cabardía aprovechar, se hallan desparados efectos de todas las clases. Desde el material guerrero, hasta el simple cepillo de dientes, pasando por las prendas de vestir, y los equipos militares.

La "neutralidad" de algunos países

Por todas las trincheras y refugios encontramos demostraciones claras del proceder de algunos países, que llamándose neutrales prestan ayuda por todos los medios a los marxistas españoles.

Latas de caviar ruso, conservas inglesas, carne en latas de procedencia mejicana. Pero lo que nos llamó extraordinariamente la atención fué la prensa. Encontramos ejemplares del periódico parísino «L'Humanité» y también números del titulado «Le Volontaire de la Liberté» órgano de las brigadas internacionales publicado en francés y de reciente creación, ya que empezó a editarse el día 10 de enero.

A grandes titulares y como jactándose de ello dice, que en París hay una delegación del Comité Internacional de ayuda al pueblo español que gestiona el reclutamiento de voluntarios.

También encontramos algunos ejemplares del «Volontaire Anti fasciste» periódico de la 13.ª brigada móvil de la 3.ª brigada internacional del frente de Teruel, tirado con multicopista y en francés y desde el que se engaña miserablemente a los milicianos diciéndoles que han tomado el Cerro de los Angeles y otras muchas tonterías. También da la noticia de que la C. G. T. (Confederación General del Trabajo de Francia) ha tomado las disposiciones necesarias para el suministro de armas, municiones, alimentos y vestidos a los marxistas españoles.

Algunos periódicos rusos, mejicanos y checoslovacos ponen de manifiesto muchas cosas referentes a la «neutralidad».

Los tanques

Nuestros tractores, trabajaron durante todo el día activamente para trasladar a la retaguardia los tanques que durante el ataque tuvieron que abandonar los «rusos». Las cadenas de algunos de ellos saben del valor y coraje del soldado español. Vinieron con su trompa de ménstruos rusos vomitando metra-

lla asesina, y han quedado con su odio reducidos a la impotencia. Contemplándolos solo cabe pensar: ¡Para algo somos españoles! Contra el español que defiende a su Patria nada puede la metralla del internacionalismo ruso.

El material recogido por nuestras fuerzas

El material que los rusos de las brigadas internacionales dejaron abandonado en su precipitada huida, es enorme. Fusiles en gran cantidad, material de repuesto de ametralladora, municiones, víveres en cantidad grande, equipos militares, mantas, etc. del que no damos cuenta detallada por no haberse terminado de recontar.

Ante el cadáver enemigo

Como siempre que han atacado, las pérdidas para ellos han sido enormes y como siempre también, han dejado abandonados a sus compañeros, que tal vez murieron en la creencia de que serían enterrados por las manos piadosas de los que con ellos luchaban.

Pero no; no han sido sus camaradas, hemos sido nosotros los que respetuosamente, creyendo cumplir con ello un deber humano y divino, hemos cubierto sus cuerpos de tierra, rezando ante su cadáver una oración que termina con estas palabras: «Perdónalos, Señor, que no saben lo que se hacen...»

J. P. P. P.

José María Sánchez Marco

TEJIDOS — NOVEDADES
GABANES NIÑO.—PELLIZAS
BANDAS PAÑO.—CAMISAS KAKI.—PASAMONTAÑAS.—CALCETINES Y
GUANTES LANA.

Joaquín Costa, núm. 17

TERUEL

Tomás Gómez

San Juan, núm. 7

Teléfono 189

TERUEL

Panadería Turolense

ULTRAMARINOS

LICORES DE LAS MEJORES

MARCAS.

Nota del día

A las halagüeñas noticias que nos hablan de la huida de buena parte de las hordas enemigas de los frentes de Teruel, únase el entusiasmo que despertó ayer la entrada «triumfal» en nuestra ciudad, de dos nuevos carros de combate rusos de los que nuestros heroicos soldados apresaron en el frente de Corbalán.

Cuando los monstruos «piratas» estuvieron alojados junto a su hermanito del miércoles, en uno de los paseos de la Glorieta, la gente desfiló ante ellos con la alegría pintada en sus rostros optimistas, comenando la proeza de los soldados de España que, de manera tan rotunda lograron vencer y aniquilar al numeroso contingente de tropas «rusas» que, para conseguir sus propósitos, confiaba, más que en su esfuerzo personal, en la calidad y cantidad de armamento que les precedía, armamento que no supieron, no ya aprovechar, sino ni aun defender, como lo prueban los tanques, las ametralladoras, los fusiles, etc., que se han recogido.

La opinión general coincidía en admitir que los ocupantes y seguidores de los tanques no eran españoles. ¿Cómo iban a serlo? Los soldados españoles no huyen cobardemente dejando abandonadas unas máquinas tan poderosas y temibles. Los soldados españoles no reblan nunca ante el enemigo y menos en las condiciones que lo hicieron ellos, con una mayoría numérica abrumadora y contando con efectos de guerra modernísimos. Los que tal hicieron eran «rusos», o lo que es igual, mezcla de indeseables de los países que sufren el yugo de las dictaduras socialistas o de los frentes populares.

La ciudad está contenta, muy contenta, a pesar de que el tiempo lluvioso y frío quiere amargarle la existencia.

Hospital Militar de Teruel

CASINO TUROLENSE

Servicio de enfermeras para el sábado, día 30 de Enero de 1937:

Primer turno, de 8 a 2. — Sala A: Pilar Villanueva, Pilar García.

Sala C: Presentación Sánchez, Pura Gómez Cordobés.

Sala D: Purificación Narro, Rosa Martínez.

Sala E: Teresa Ortega, Visitación Torres.

Segundo turno, de 2 a 10. — Sala A: Eutimia Muñoz, Inocencia García.

Sala C: Juanita Muñoz, Julieta Elipse.

Sala D: Dolores Asensio, Amparo Gonzalvo.

Sala E: Aurea Fernández, Pilar Hurtado.

Tercer turno, de 10 a 8 (noche). — María Valero, Emerenciana Pérez Luz Fuertes, Esperanza García.

SUPLENTES:

Sagrario Sánchez, Carmen Blasco, Antonia Rillo, Carmen Andrés.

BANDO

De orden del señor Comandante militar,

SE HACE SABER:

Que con el fin de cooperar a la marcha triunfante de nuestro Ejército, se citan en esta Comandancia Militar hasta las siete y media del día 30 y para trabajos auxiliares a los vecinos mayores de 16 años y menores de 50, que se hallen comprendidos entre los números de brazalete del 1.401 al 1.800, ambos inclusive.

Teruel 29 de Enero de 1937.

El Comandante militar

Suscribirse a LUCHA es un deber de todos los buenos turolenses y españoles.

Nota: Las enfermeras suplentes deben presentarse al comenzar los diversos turnos indicados en este día para suplir alguna de las nombradas que con causa justificada dejen de asistir.

Falange Española de la J. O. N. S.

Flechas

Habiéndose montado una guardia por la Sección Flechas en el Hospital de Santa Teresa para realizar servicios auxiliares, en el mismo, comunico a todos los Flechas, que en este diario saldrá la nota de a quien corresponde la guardia.

Horas de guardia

Turno de la mañana: Entrada ocho y media a dos y media.

Turno de la tarde: De dos y media a ocho y media.

Igualmente comunico a todos los camaradas que todavía no hayan recogido su recibo del mes de Diciembre, tienen que hacerlo en el plazo de veinticuatro horas.

El Jefe Flechas

Servicio Hospital

Día 29 de Enero de 1937. — Jefe turno de la mañana: Jefe guardia, Turno Serrano.

Elementos: Domingo Abril, Antonio Martín, Manuel Marqués, José Moriano.

Turno de la tarde: Jefe guardia, Rafael Lagúa.

Elementos: José Romero, Ramón Ros, Alfredo Ubé, Victoriano Tregón.

Suplentes: Salvador Esteban, Enrique Soriano.

Los suplentes deberán de presentarse al comienzo de ambos turnos.

Inspector de semana: Joaquín Puerto.

GRANDES ALMACENES

— DE —

TEJIDOS Y NOVEDADES

Hijo de Gabriel Ferrán

VENTAS POR MAYOR

— Y —

MENOR

Plaza de Carlos Castel, 17

Apartado n.º 19 — Teléfono n.º 44

TERUEL

Mariano Ubé

San Juan, núm. 55

CARNICERÍA
Y TOCINERÍA
EMBUTIDOS
DE CONFIANZA

Farmacia - Droguería



PERFUMERIA Y
OPTICA CIENTI-
—: HCA. :—

LOPEZ POMAR - TERUEL

LUCHA está publicado por un puñado de jóvenes ansiosos de contagiar a la ciudad las aventuras e inquietudes del frente. Suscribirse a LUCHA es hacer Patria al cooperar a una obra emprendida por la misma juventud que defiende a Teruel en sus frentes.

- Noticias del Extranjero -

La «armonía» rusa

Caricias que parecen zarpazos

Londres.—En Bilbao se han producido sangrientos choques entre los separatista y elementos anarquistas, de los que ha habido más de trescientas bajas en el último encuentro, que tuvo lugar el pasado domingo.

Los anarquistas piden la inmediata retirada de los nacionalistas vascos del gobierno vascongado.

El ministro socialista Indalecio Prieto salió inmediatamente para la capital vizcaína a fin de resolver el conflicto, ya que de continuar la situación como hasta ahora, Bilbao no podría continuar resistiendo a las fuerzas nacionales.

**La situación en
: Barcelona :**

Berlín.—Reina el descontento en Barcelona por la falta de pan. Se han producido grandes alteraciones del orden al conocerse que la harina llegada en dos barcos no iba a ser destinada para el aprovisionamiento de la población.

**Billetes falsos en
: Londres :**

Según noticias de Inglaterra en Londres han aparecido gran cantidad de papel moneda de los nacionales con falso estampado. Esto es debido a que nuestra moneda tiene un valor 60 y 65 veces por 100 más que la de los rojos.

Un comunista fusilado por traidor

Tetuán.—El periodista

Benoit, uno de los más destacados miembros del partido comunista, va a ser fusilado por traidor.

Trotsky acusa a la G. P. U. de torturas morales para obtener confesiones «voluntarias».

Méjico.—Trotsky, a propósito del fusilamiento que se va a efectuar en Moscú de Radek y sus compañeros, lo que se clasifica de nuevas víctimas de G. P. U., ha manifestado a la prensa que desconoce en absoluto el texto de las acusaciones y que pretende espantar a la opinión pública por sorpresa.

Ha terminado sus manifestaciones diciendo lo siguiente: «El grupo gobernante necesita de otro proceso para corregir los anacronismos escandalosos.

Trotsky previene que conserva copias de todas las cartas y documentos que le fueron robados y que demostrará las falsificaciones en ellos introducidas por la G. P. U., y que esta emplea la tortura moral para obtener confesiones «voluntarias» y que la G. P. U., para contestar a sus formidables revelaciones, desencadenará una formidable ofensiva.

**Como tratan los rusos
: a sus huéspedes :**

Con el fin de desembarazarse de los comunistas alemanes y austriacos refugiados en el territorio de la U. R. S. S., la sección del Komintern, adjunto al comunicado de guerra invitan a éstos a encuadrarse a las milicias que luchan en España. Los que por cualquier motivo se niegan a «esta amable invi-

tación», son detenidos y después desterrados a los trabajos de la carretera de la guerra, a la que hicimos referencia en nuestro número anterior; como aún hay quien se resiste es declarado desafecto al régimen y se les recluye en un manicomio político. Las concentraciones se realizan en Odessa y se les transporta encadenados a Alicante.

La U. R. S. S. con estas despedidas tan «agradables» va expulsando de su territorio a sus correligionarios extranjeros, porque han llegado a la conclusión de que por su raza germánica no se aclimatan y como comunistas acérrimos tienen la ineludible obligación de ir a la guerra.

Pará acabar con los asesinatos de la FAI

París.—Elementos simpatizantes con «Estat Catalá», están celebrando una serie de reuniones en París para acabar con el movimiento anarquista catalán, ante el constante número de muertes de dicha organización a manos de los elementos de la FAI.

También se propuso anteriormente la delegación moscovita con ellos y fracasó totalmente.

**Los Reyes de Italia
: irán a Budapest :**

Roma.—Aunque no es oficial la noticia, corre el rumor de que los Reyes de Italia irán en Mayo próximo a Budapest para devolver la visita que el tégente húngaro hizo hace poco tiempo a Italia.

**No tienen gas,
: ni gasolina :**

Barcelona.—Con objeto

Una profanación

El Palacio Real saqueado y convertido en cuartel

Berlín.—El Palacio Nacional, después de haber sido saqueado, ha sido destinado para cuartel general de la Brigada Internacional.

de ahorrar en lo posible la gasolina, que escasea considerablemente en Barcelona, se han dictado normas por el gobierno de la Generalidad para la restricción del consumo.

Por ejemplo, los «taxis» no podrán realizar servicios más que los de verdadera e indiscutible urgencia.

Epidemia de paludismo

Colombo.—Una grave epidemia de paludismo se ha registrado entre los obreros de la base naval de Tricomale.

Las autoridades trabajan para evitar la propagación de la epidemia.

El Dr. Schacht a París

París.—La agencia Reuter anuncia que el doctor Schacht llegará a París el día 11 de Febrero para dirigir las negociaciones económicas germano-francesas.

**Inundaciones en
: la Argentina :**

Buenos Aires.—Un fuerte viento del Sureste originó una intensa crecida del río de la Plata, provocando la inundación de los barrios ribereños, donde en algunos puntos el agua alcanzó una altura de tres metros.

Asimismo la inundación causó perjuicios en las localidades de Olivos, San Fernando y Tigre.